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Предложения по распространению и внедрению результатов 
Программы в массовую практику.


Результаты региональной инновационной площадки могут быть востребованы:
- педагогами образовательных учреждений, внедряющих инклюзивное образование; переходящих на новые формы работы, расширяющих рамки своего образовательного пространства;
- педагогам-психологами образовательных учреждений, разрабатывающими и реализующими программы социализации и ранней профориентации для учащихся с ОВЗ;
- родителями детей с особыми образовательными потребностями, обучающимися в различных образовательных условиях;
- преподавателями учреждений профессионального образования, реализующих программы профессионального образования для учащихся с ОВЗ;

Внедрение в массовую практику инновационного опыта и результатов деятельности региональной инновационной площадки будет осуществляться в двух направлениях:

1. Разработка и реализация организационных схем (моделей) сотрудничества со школами и учреждениями среднего профессионального образования города и края, реализующими программы профессионального образования для учащихся с ОВЗ. 
В рамках данного направления запланировано сотрудничество со школами и учреждениями СПО города и края для апробации модели профориентационной работы и трудовой подготовки с учащимися с ОВЗ. Также в рамках реализации данного механизма будет разработано организационно-методическое обеспечение прав учащихся  с ОВЗ на обучение трудовым и профессиональным навыкам. Среди таких документов будут разработаны: договор о сотрудничестве (трехсторонний, в частности, региональная инновационная площадка-школа/ родители (законные представители) ребенка/ учреждения СПО); договоры о сетевом взаимодействии школ и  учреждений СПО, школ и предприятий/индивидуальных предпринимателей (для экскурсий и практических занятий). Разработанная документация размещается на сайте, где ею могут воспользоваться заинтересованные лица.

2.  Разработка учебно-методических материалов и реализация методических мероприятий по повышению компетентности педагогов и других специалистов в вопросах социализации и ранней профориентации учащихся с ОВЗ. 
[bookmark: _GoBack]	Реализация данного направления предполагает разработку программы тренингов психолога, методические рекомендации учителям, тьюторам, другим специалистам по обеспечению необходимых условий социализации и ранней профориентации ребенку с ОВЗ, различных инструментов диагностики результатов (карты оценки навыков социализации, индивидуальные маршруты профориентации уч-ся, карты возможностей учащихся и др.); разработку и   реализацию программ мероприятий городского и краевого уровней (День инклюзии,  круглые столы, семинары, стажировочную площадку). Учитывая территориальные особенности нашего края, формы проведения данных мероприятий будут очная и дистанционная. Особое внимание в рамках реализации данного механизма будет уделено организации и поддержке работы сайта Региональной инновационной площадки для интерактивного взаимодействия, консультирования, информационной и методической поддержки педагогов города и края. 


И.о.директора      МАОУ "СОШ№7"                             О.Л.Кабашева
